

春的礼物

高绪丽

雨水那天，小城落了一天的雪。过了两日，气温逐渐回升，在小区里行走，竟然发现花坛的草丛里有了刚探出脑袋的小草芽。它们有的刚拱破坚硬的土壳，舒展着娇嫩的身姿，一度让人担心它挺不过春寒的袭击；有的已露出细细的嫩嫩的叶子，躲在其他干枯的草丛间，暗暗地铆着劲儿，要再往上长一些。又隔了几日，母亲托人捎来一兜择好的荠菜，当晚它就变成了一道美味出现在家人的餐桌上。春天的鲜美与回甘，是季节赐予的特殊礼物，与记忆一道前行。

紧挨着我住的地方，是一个旧村改造后建成的小区，里面住着以前的村民，多是一些老年人。小区的拐角处有一棵玉兰树。有一年春天，我陪小孩去上美术课，回来时心血来潮来到那个小区闲逛，恰巧看到了这棵玉兰树。那时，树上的玉兰花悉数盛开，朵朵玉兰花犹如向上托起的金钟，花瓣茸毛尽显，腮凝新荔，鼻腻鹅脂，色泽堪比浅晕丹霞，令人如痴如醉。

我在玉兰树前驻足，一朵朵玉兰花挂满树枝，素雅清远。往后的每一年，在玉

兰花盛开的时节，我都会来到树下，打量它、欣赏它。从含苞待放的花骨朵，到绽放的每一片花瓣，这是春天赐予的礼物，更是我眼睛里的奇迹。

时常去看那棵玉兰树，也就时常看到在树下静坐的那位老太太。齐耳的灰白头发总是梳得整整齐齐，她手执一根拐杖。我在观赏玉兰花的同时，她也在悄悄地打量着我。慢慢地我们还隔三岔五聊上几句。闲聊中得知，她是玉兰树的主人，种下玉兰树的是她的爱人，早已先她而去。去的次数多了，知道老太太的名字里也有一个“兰”字。

玉兰花开，预示着春的花事不再只是最初的欲说还休，伴随着一路向暖，百花齐放的喧闹与奔放，也在春的画卷里愈演愈烈。樱花与杏花似霞，桃花夭夭，梨花如雪，花花招摇入海。人们沐浴着温暖的阳光，怀揣着花的心事，脚板踩着从地下升腾而起的暖意，四肢百脉顺势通达顺畅，呼出浊气，吸入清气，就连肺泡也在春的唤醒里重获新生。春的气息，弥漫流淌在人世间的每一个角落。

曹雪芹一定也是爱极了春天，不然不会在那些女子

的名字里道尽整个春天。元春省亲时，见到园中豪华的景致，她双眸泪，对父亲哭诉：“田舍之家，虽齑盐布帛，终能聚天伦之乐；今虽富贵已极，骨肉各方，然终无意趣。”春光无限，韶华舞流年，痴人说梦，很多身不由己。身为贾府的小姐们，迎春被夫家暴虐，探春远嫁，惜春小小年纪便皈依佛门。

年年读《红楼梦》，年年读出不一样的况味。去年读元春、迎春、探春和惜春，读出四个不一样的人生，今年再读四春，竟然读出了一个人四个年龄段的不同感受。元春的大彻大悟，既是对繁花过尽春残消的悲从心起，也是对新春发自肺腑的期待与爱惜。木鱼声声，穿透岁月的缝隙，敲在了每个人的心坎上。更多时候，我们需要全身心地爱一个人，爱这个世界，才会理解，时间与季节究竟意味着什么。

走在春天里，乍暖还寒。我又去看那棵玉兰树了，小小的花骨朵已经蕴藏了一种神奇，充满了期待，慢慢地膨胀。站得久了，我紧紧衣领想要离开，听到“吱呀”一声门开了，看到她拄着拐杖，站在门外不远处，慈眉善目望向这边。我望着老人，笑了。

哼歌曲，侃侃大山，或者去打球、下棋……这一切多好，它让你相信，生命是美好的。

节假日，有了闲暇时间，约上几位好友，仗伞出门，去附近的名胜古迹寻奇探幽，听太阳雨满天洒散，那又是何等景致！

人生太匆匆，日月如梭，会织白你的头发，会锈了你的筋骨，当你老态龙钟、步履蹒跚之时，你一定会为这些闲暇时光，忘情地伸伸懒腰，哼

芥菜煮鸡蛋

刘卿

清早醒来打开手机，有朋友发来了问候：卿，今天是阴历三月三，上巳节，记得吃芥菜煮鸡蛋啊！

已经三月三了？每天按部就班地忙碌着，通常知道是星期几、几月几日，但阴历的日子，常常搞不清。至于三月三是上巳节，我却是第一次听说。好像一说起三月三，脑海中就浮现出耳熟能详的歌曲“又是一年三月三，风筝飞满天，牵着我的思念和梦幻，走回到童年……”

好在网上什么都能查到，赶紧补习一下，结果涨知识了。第一次知道了三月三、上巳节，上巳节在中国传统文化中是一个重要的节日，被称为中国的情人节之一。这一天青年男女结伴同行，踏春赏景……而且要吃芥菜煮蛋。

试着约老公一起去踏春看花，奈何他竟懒得陪同。最后想想，芥菜煮蛋这一点倒是可以致敬一下节日。

小城不大，骑上电动车，不到5公里便是田间地头。近日天干少雨，因为节气的原因，芥菜已经长起来，小小的白花，在荒地里齐刷刷地招摇成一片。一把小铲在手，不一会儿手上便握了一大把带根开花的老芥菜，捎带着还挖了好多开黄花的蒲公英。阳光正好，微风不燥，浑身上下汗津津的，有一种说不出

的通透感，清爽极了。放眼望去，桃红杏白柳也绿，路边的樱花一团团簇簇，一个人踏春赏景原来也很美。

回家后择净老芥菜，清水洗净，放入锅内，再加入洗干净的鸡蛋，加适量的水一起煮。几分钟后打开锅盖，在热气腾腾中敲碎蛋皮，再泡10分钟左右，让芥菜的清香一点点浸入鸡蛋，任一股子清香扑鼻而来。

出锅前先拍个照，发给在外地工作的女儿，再捞出一个，剥皮，递给老母亲。她心疼我一上午忙活，待鸡蛋入口，又忍不住砸嘴称赞：“咦，味道真不错哩！有芥菜的清香，好吃。”那边女儿也问了：“你这又做的啥？”“老芥菜煮蛋，网上说三月三，上巳节，吃芥菜煮蛋。”我立马给女儿也补上一课。“你呀，前不久过清明，你和姥姥做的面燕还没吃完吧。这又鼓捣上芥菜煮蛋了，你是不是一个传统节日都不想放过。”女儿对一些老传统并不热衷。

“哎，你说对了，俺现在就喜欢回归传统，一个也不想落下，慢慢学慢慢做，满心欢喜满满敬畏。”

其实，我并不是馋那一口美食，而是随着年龄的增长，那份怀旧之心越来越浓。如此一想，觉得芥菜煮鸡蛋越发清香好吃了。

关键棋子

丁新军

就打篮球来说，年龄大是不占优势的，老孙虽然已经60岁了，但却常常成为影响胜负的关键棋子。

每次分帮的时候，两帮人员的实力要差不多，要不然一边倒，打球就没有意思了。当然，有时也是“以貌取人”的，高的对高的，矮的对矮的，年轻的对年轻的，老的对老的。跟老孙对位的人，都是跟他年龄差不多的。如果没有老的，则会给他安排一个年龄小的。要是安排一个小伙子跟他对位，大家总觉得不合适，那个小伙子也会觉得有些尴尬。

老孙一直坚持锻炼，每天有空就去打球，身体很好。说实话，一个年轻小伙子跟他比，都不一定占优势。他现在每个月

还要跑个三两次一万米，有些小伙子都不一定能跑得下来。他虽然没有小伙子那种冲劲，也没有小伙子跳得高、跑得快，但体力并不差，而且他有经验、有技术、有意识，球打得不错。

打球时，他都打得很悠哉，根据对位人的情况，决定自己使几分力、跑多快。大多数情况都不是他完成投篮得分，他只要一突破，就会有人过来防他，他则把球传给空位的人，球就可以比较轻松地投进了，而且他很会站位，总是站在关键的点上。看起来他跑得不快，运球的动作不花哨，投篮的动作不复杂，进球也不多，并不显眼，但正是这种不显眼，让他成为影响比赛胜负的关键棋子。

微言不微

一个事业有成的人，我们觉得他很厉害，好像战无不胜似的，但实际上，他一路走来不容易。有过辉煌的胜利，也遭受过挫折和失败。就像爱迪生发明灯泡，他的成功很伟大，散发着耀眼的光芒，但我

们更要看到，在这耀眼的光芒中，也包含着无数次的失败。因此，不要惧怕失败，要正确认识和对待失败。胜固然欣然，败亦不应气馁，因为这都是前进路上迈出的一步，更何况失败乃成功之母。陶宏

享受生活

刘吉训

清晨，阳光透过依依的垂柳，如水一样洒在长长的石凳上，小草和鲜花还没有从睡梦中醒来，满脸是柔柔的雨露……此时，拿一本书坐在石凳上，听小鸟在树枝间啁啾，听晨风在耳畔呢喃，而不远处的教学楼里正传出琅琅的读书声。宁静、恬适、清雅，淡淡地弥漫着书卷气息，像听一支优美的钢琴曲，永远有一股清纯的生命之泉在心里细细涌动。

找活儿干

于新良

邻居老张爱干净，经常拿着扫帚清扫楼前楼后。楼西侧有一块空地，老张把扫起的树叶、杂草挖一个坑埋进去，然后再铺上一层土。小李说：“小区有物业管理，你还去打扫，闲的。”老张答道：“人得找活儿，不能让活儿找人，要是成天要，有什么意思呢？”小李碰了软钉子，尴尬地走了。小李已是30多岁的人了，里里外外全靠他媳妇，他啥事不干，成天就知道要。

其实老张把树叶、杂草埋起来，是瞅着扔了可惜，就采用

农村沤肥的方式进行填埋。等以后变成腐殖土了，小区里谁想养花，可以直接过去挖，免得东跑西颠也找不到合适的养花土。小李听说了老张的本意，就撇着嘴说，老张到时候指不定会跟大家要钱呢！老张知道了，不屑地笑笑，也不言语，只顾扫他的树叶。

天气暖和了，小李幸灾乐祸地找到老张，说道：“楼西空地要盖新楼房，你沤的那些养花土都被铲车给挖走了，你白忙活了，哈哈！”老张朝楼西空地看了一眼说：“那里盖不盖